

ВЯТСКІЯ

Епархіальныя Вѣдомости

№ 5.

1867 г.

Марта 1-го

ОТДѢЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

СЛОВО

Преосвященнѣйшаго Аполлоса, Епископа Вятскаго и Слободскаго, сказанное 2-го числа февраля въ училищной церкви.

Нынѣ, воспитанники сего духовнаго училища, великій въ Православной Церкви праздникъ—*Срѣтеніе Господне*.

Возвожу взоръ ума вашего къ самому началу и основанію сего праздника. Нѣкогда въ храмъ Божіемъ срѣтилъ Христа Господня, яко младенца руконосима, святой жизни, глубокой старецъ Сумеонъ, которому *Духомъ Божіимъ обѣщано было не видѣти смерти, пока не увидитъ Владыку жизни и смерти въ образѣ младенца*. Преданіе указываетъ и на случай, по которому Праведнику дано было такое обѣщаніе. Этотъ случай былъ слѣдую-

щій: Сүмеонъ разъ усумнился въ одномъ пророческомъ словѣ относительно зачатія и рожденія *Еммануила*—Богочеловѣка отъ Неискусобрачнаго и Пречистаго Дѣвы. И этимъ преподаль вамъ, дѣти, урокъ, какая потребна благоговѣйная осторожность, при чтеніи и изученіи Слова Божія. Если и въ праведникахъ свѣтильникъ ума естественнаго способенъ иногда затмѣваться и обличать въ себѣ сомнѣнія касательно тайнъ Божіихъ: то что сказать о васъ, еще не развитыя дѣти? Куда не заведетъ васъ, неопытныхъ, слѣпотствующій, особенно въ дѣлахъ Божіихъ, разумъ? Только лишь допустите неосторожность—не будете встрѣчаться со Христомъ мыслію вашею въ занятіяхъ вашихъ, только лишь отшатнетесь вашимъ умомъ отъ ума Христова и ознакомитесь съ *вѣтромъ ученія во лжи человеческой*; какъ разъ попадете на путь ложный, на путь сомнѣнія и заблужденія, глумленія, ереси и проч., и тѣмъ проложите торную себѣ дорогу не къ небу, а къ аду. Со страхомъ и трепетомъ сердца молю Тебя, Господи, да никто и ничто не возбраняетъ симъ дѣтямъ приходи къ Тебѣ, да Евангельскій законъ Твой будетъ свѣтильникъ ногамъ и свѣтъ стезямъ ихъ, да возникая отъ мрака невѣдѣнія прямо текутъ они во срѣтеніе Тебя, Присносущный и Животворящій, Тихій Свѣте святая славы безсмертнаго Отца Небеснаго, и да поютъ выну въ сердцахъ своихъ Отца и Сына и Святаго Духа—Бога!

И прииде, сказано о праведникѣ Сүмеонѣ,

въ церковь Духомъ—по тайному движенію въ сердца его благодати Божіей. Этимъ учитъ васъ Праведникъ, съ какимъ благоговѣйнымъ вниманіемъ и размышленіемъ должны вы приходить въ храмъ Божій, съ какимъ страхомъ и любовію срѣтаться здѣсь невидимо присущаго Царя славы, *на Него же не смѣютъ взирать служащіе Ему и Ангельскіе чины*. Храмъ, самъ по себѣ, есть мѣсто святое; это есть домъ Божій, домъ молитвы, это благодатный рай на землѣ, послѣ утраты Эдема перваго.—Здѣсь все напоминаетъ о Богѣ и о вѣчной жизни. Если бы просвѣтлѣлъ духовный взоръ вашъ, а въ слѣдъ затѣмъ очистилось и самое око тѣлесное: что бы вы срѣтили и узрѣли здѣсь? Вы увидѣли бы Господа Искупителя и шествующаго на всемірную, Евангельскую проповѣдь, въ такъ называемомъ, маломъ выходѣ священнодѣйствующихъ изъ Олтаря съ Евангеліемъ; и грядущаго на вольную, ради нашего спасенія, страсть въ подобномъ же исхожденіи съ Св. дискосомъ и Чашею. Вамъ представилась бы здѣсь, среди совершенія безкровной жертвы, и та великая, убранная горница Иерусалимская, гдѣ въ первый разъ совершена была эта жертва и гдѣ вкушали изъ пречистыхъ рукъ Спасителя присноживотный хлѣбъ ученики Его и Апостолы. Ясно изобразилось бы вамъ преславное воскресеніе и вознесеніе на небо Іисуса Христа и ниспосланіе Имъ на Церковь Свою обильныхъ и многообразныхъ дарованій Духа Святаго и проч. Вообще, въ молитвахъ, пѣсняхъ, священ-

подѣйствіяхъ и обрядахъ церковныхъ вамъ отверзлось бы все сердце Божеское Спасителя нашего, вся любовь матери—Церкви, дышущей и живущей Его Божественною любовію и объемлющей этою небесною любовію всѣ нужды духовныя и тѣлесныя, временныя и вѣчныя, не только въ храмѣ молящихся дѣтей своихъ, но и, благословныхъ ради винъ, отшедшихъ,—путешествующихъ, плавающихъ, страждущихъ, плѣненныхъ, въ заключеніи и рудахъ находящихся, томимыхъ голодомъ и во всякой нуждѣ и обстояніи сущихъ, и не только живыхъ, но и отъ вѣка почившихъ и давно, можетъ быть, забытыхъ сродниками и знаемыми. Сколько любви и жизни въ одной, всего чаще повторяемой, молитвѣ ея къ Богу: *Господи помилуй!* Чтобы вамъ яснѣе понять силу и значеніе этой молитвы, можно сказать, заключающей въ себѣ сущность тайны искупленія, вообразите себѣ преступника царскаго, приговореннаго къ смерти, надъ головою котораго возносить уже и мечь рука спекулятора: какъ бы тотъ преступникъ сталъ умолять царя о помилованіи его? Грѣхъ сдѣлалъ всѣхъ насъ повинными смерти предъ судомъ вѣчной правды Божіей; одна остается надежда на безпредѣльное милосердіе Божіе, ради крестныхъ заслугъ Единороднаго Сына Его, Который невидимо присутствуетъ здѣсь среди васъ. Съ какимъ же страхомъ и сокрушеніемъ сердца должны вы устами Церкви вопіять къ Нему: *«Господи помилуй!»*

Праведный Симеонъ въ храмѣ славы удостоил-

ся срѣтити и принять на руки свои Богомладенца Иисуса, и такъ несказанно возрадовался духомъ своимъ и восхитился желаніемъ Божественнымъ, что не захотѣлъ болѣе оставаться на землѣ пришельствія. Какою же небесною радостію должно оживотвориться дѣтское ваше сердце, когда приникнете благоговѣйною мыслію къ тому, что совершается и чего удостоиваетесь вы здѣсь, въ храмъ славы обильнѣйшей. Въ этомъ святилищѣ Святѣйшаго не обыкновенный Владыка міра, а Самъ *Царь* славы и Господь, по глубокому выраженію Церкви, *приходитъ заклатися и датися въ снѣдь вѣрнымъ*, да, приѣмля Божественное тѣло и Пречистую кровь Его, причащаются безсмертнаго Источника и имѣютъ жизнь вѣчную. Можетъ ли что-либо не только на землѣ, а даже на самомъ небѣ, сравниться съ симъ величайшимъ, Боготворящимъ даромъ? Подумайте, какой земной врачъ когда либо дерзалъ, для исцѣленія сильныхъ и жестокихъ болѣзней, употреблять тѣло и кровь чело-вѣка? А здѣсь преподается вамъ тѣло и кровь Богочеловѣка во исцѣленіе души и тѣла отъ неисцѣлимыхъ ничѣмъ другимъ грѣховныхъ болѣзней.—Вы не срѣтаете только и приѣмлете на руки Богочеловѣка, а удостоиваетесь быть сами храмомъ и обителію Его, приѣмлете Его внутрь себя и такимъ образомъ, по обѣтованію Его, въ Немъ пребываете, какъ и Онъ въ васъ. *Ядый Мою плоть и пійай Мою кровь, во Мнѣ пребываетъ и Азъ въ немъ.*

Праведный Сүмеонъ, сподобившійся срѣтить въ храмѣ и принять на руки свои Бога, Который вдался ему, яко младенецъ, отъ избытка сердца благословилъ Его и сказалъ: *Нынѣ отпускаеши раба Твоего, Владыко, по глаголу Твоему, съ миромъ*; и тѣломъ почивъ сномъ смертнымъ, духомъ отошелъ въ небесную свою родину. Вы, дѣти, еще такъ юны, что казалось бы смерть отъ васъ очень далека; но на самомъ дѣлѣ часто бываетъ иначе.—Ничто не можетъ быть къ намъ ближе, какъ смерть наша, которая, по общеупотребительному выраженію, не за горами, а за плечами у насъ; она не разбираетъ возрастовъ, какъ злѣкъ подсѣкаетъ косою своею какъ старцевъ, такъ и юношей. А потому и вамъ каждый часъ надобно быть готовыми къ срѣтенію Господа во вратахъ смерти. Желаю вамъ, какъ можно, жить дольше на землѣ для славы Божіей. Но *совѣты Божіи* совершенно иные, нежели наши; а потому и въ жизни и въ смерти вашей да будетъ Его святая воля. Дѣло не въ томъ, кто и сколько, а именно какъ жилъ. *Возрастъ старости*, по премудрому, *житіе нескверно*. Приведи только Богъ каждому и изъ васъ въ послѣдній часъ жизни въ устахъ и сердцѣ обноситъ молитву Праведника: *нынѣ отпускаеши раба Твоего, Владыко, съ миромъ* и проч.

Поучайтесь, дѣти, срѣтать Господа, послѣ храма Церкви, и въ величественномъ храмѣ природы.—Слава Божія отражается во всемъ сотворен-

номъ: здѣсь въ природѣ вы встрѣтитесь съ Господомъ и въ воздухѣ, которымъ дышете, и въ водѣ, которую пьете, и въ лучѣ свѣта, которымъ согрѣваете, и въ пищѣ, и въ одеждѣ, и въ жилищѣ вашемъ; ибо все это произрастила и приготовила рука Провидѣнія. Человѣческій разумъ, отъ Бога же данный, все устрояетъ себѣ уже изъ готоваго вещества. А потому всякая тварь и дыханіе, и малая, какъ жаворонокъ, птичка, витая въ поднебесьи и наслаждаясь благодѣянiями рукъ Божіихъ, хвалитъ Создателя своею звонкою пѣснiю: захотите ли вы, разумныя созданiя Божіи, уступить птицамъ небеснымъ первенство въ славословіи Бога? Срѣтайте же, дѣти, благоговѣйною мыслию и благодарнымъ сердцемъ Зиждителя всяческихъ всюду, гдѣ бы вы ни находились, что бы ни дѣлали, разумѣется, доброе. На всякомъ мѣстѣ владычество Божіе; никакой въ мірѣ точки нельзя представить, гдѣ бы не было Бога Великаго, Всесвятаго, Премудраго, Благаго и Правосуднаго. Свойства Божіи, какъ лучи солнца, отражаются въ каждомъ сотворенномъ предметѣ; слышится гласъ Господа Вседержителя, и въ шумѣ волнъ морскихъ, и въ громѣ, и въ бурѣ, и въ землетрясенiи, и въ тихомъ вѣтрѣ, колеблющемъ листья деревъ, и въ пѣнiи пернатыхъ, и въ воплѣ животныхъ. Животворящая сила Божія явна какъ въ великомъ, такъ и въ маломъ. И солнце, и луна, и звѣзды, роса и дождь, молнія и радуга-знаменіе мира, благорастворенный воздухъ, благоухающій цвѣтокъ, злакъ травы, плодовитое

и дикое древо, порхающій мотылекъ и пресмыкающійся червь—словомъ все повѣдаетъ совершенства Божіи и свою зависимость отъ нихъ; ибо никакая вещественная сила, даже такъ много, въ послѣднее время, превозносимая сила ума человеческого, помимо силы Божіей, не можетъ создать ни одной пылинки. Этотъ ограниченный умъ только мечтаетъ о самобытности всего сущаго и въ мечтѣ своей запутывается, какъ муха въ тенетахъ паука. Нѣтъ, не напрасно царь Пророкъ, съ апостоломъ Павломъ, въ природѣ созерцалъ присносущную силу и Божество. Поучайтесь же, дѣти, взирать на твореніе Божіе, какъ на великую книгу, гдѣ можете почерпнуть живые уроки Боговѣдѣнія; учитесь во всемъ видимомъ созерцать невидимаго Бога—Отца щедротъ. По этой книгѣ природы учились великіе наши учителя,—Богоносные мужи, каковъ былъ преподобный Антоній великій.

Срѣтайте Господа и въ другомъ, маломъ мірѣ—въ васъ самихъ,—въ душѣ вашей,—срѣтайте Его въ умѣ, въ волѣ и въ сердцѣ вашемъ, въ которыхъ Онъ отобразилъ Себя, какъ Высочайшую истину, какъ Верховное благо и какъ неизреченную красоту. Эти Богосвѣтлые въ васъ образы совершенствъ Создателя настроиваютъ духъ вашъ постоянно обращаться отъ земли къ небу, отъ твари къ Творцу. Оттого-то никакія земныя блага, никакія сокровища царскія не могутъ насытить сердца вашего, которое подобно Ноевой голубицѣ, носящейся надъ потопными водами, носится надъ этими бла-

гами, пока не возвратится, какъ та въ ковчегъ,— въ лоно вѣчной любви Божіей. *Тогда насыщуся, вегда явитимися слава Твоей*, обращаетъ рѣчь свою къ Богу Царепророкъ. Срѣтайте Господа— Судію въ гласѣ совѣсти вашей, дѣлайте всегда доброе, за что она хвалитъ и награждаетъ спокойствіемъ; удаляйтесь зла, за что она осуждаетъ и наказываетъ внутреннимъ безпокойствомъ и мученіемъ; будьте всегда внимательны къ этому внутреннему въ васъ гласу Божію, и не позволяйте себѣ обольщаться тлетворною сладостію грѣха.

Срѣтайте Господа, дѣти, и въ храмѣ наукъ прилежнымъ изученіемъ преподаваемыхъ вамъ здѣсь уроковъ. Помните, что все, что ни дѣлается съ вами начальниками и наставниками вашими, все дѣлается по волѣ Отца небеснаго, дѣлается въ Его присутствіи. *Ищите прежде царствія Божія, которое внутри васъ есть,—ищите просвѣщеніемъ разума вашего—свѣтомъ Евангелія, души—любовію Креста Господня, сердца—чистотою Слова Его, тѣла—Его страстію безстрастною, мысли—смиреніемъ Его, ищите: и сія вся приложатся вамъ.* Все ваше счастье на землѣ, за благословеніемъ Божіимъ, составитъ ваше ревностное занятіе науками и ваше примѣрное благоправіе. Вамъ заповѣно св. Провидѣніемъ учиться. Соблюдайте эту св. заповѣдь, и тѣмъ докажете, что вы любите Бога, Который любящимъ Его обѣтоваль явиться и сотворить въ нихъ обитель Себѣ. И это таинственное общеніе ваше съ Господомъ послужитъ зало-

гомъ тѣснѣйшаго общенія Его съ вами въ царствѣ славы, гдѣ не будете знать ни вздоховъ, ни плача, какъ здѣсь, о нуждахъ и разлукахъ съ родиною, — гдѣ будете наслаждаться вѣчною радостію и блаженствовать со Христомъ и со всѣми Святыми.

Съ праздникомъ Срѣтенія Господня нынѣ совершается особенное торжество въ вашемъ духовномъ училищѣ. Это—открытие воскресной школы. Самое слово: *Воскресная* даетъ понятіе о значеніи сей школы. Не потому только называется она *воскресною* что будетъ происходить въ день Воскресный, а именно потому, что будетъ напоминать вамъ о неизреченныхъ благодѣянiяхъ Божіихъ, явленныхъ чрезъ воскресеніе Господа нашего І. Христа,—а съ симъ вмѣстѣ будетъ содѣйствовать *воскресенію* вашихъ душъ въ новую, сознательно—разумную жизнь.

Вновь открываемая школа носить будетъ названіе святое, съ тѣмъ чтобы и дѣло въ ней совершалось свято, въ благодарное воспоминаніе сказанныхъ великихъ благодѣній Божіихъ роду человеческому. Здѣсь и вы, въ первый разъ явившіеся, малые отроки, во свѣтѣ Божіемъ, будете учиться начаткамъ Православной вѣры Христовой и вообще первоначальной грамотности. Учитесь прилежно и вырастете членами полезными обществу и Церкви. Здѣсь и вы, воспитанники духовной семинаріи, на дѣлѣ будете испытывать свои педагогическія способности. На васъ серьезно и съ довѣріемъ смотритъ Правительство. Займитесь и вы честно и

серьезно своимъ дѣломъ и ведите его разумно въ новомъ вашемъ призваніи. Оправдайте довѣріе и надежду на васъ Помазанника Божія,—державнаго Отца народа,—надежду Матери св. Церкви, начальства и родителей, ввѣряющихъ воспитанію вашему малолѣтнихъ дѣтей своихъ. На доброе дѣло ваше я отъ души призываю Божіе благословеніе, да увѣнчается оно добрымъ успѣхомъ, согласно общему ожиданію.

Весьма близкимъ нахожу къ настоящему случаю закончить бесѣду мою съ вами пѣснію Церкви на срѣтеніе Господне: радуйся Благодатная Богородице, Дѣво, изъ Тебе бо возсія Солнце правды Христосъ Богъ нашъ, *просвѣщаяй сушія во тмѣ*; веселися и ты, Старче праведный, пріемый во объятія Свободителя душъ нашихъ, дарующаго намъ *воскресеніе* къ новой, свѣтлой, святой и блаженной жизни. Аминь.—

РѢЧЬ,

сказанная Святѣйшему Синоду Архимандритомъ Аполлосомъ, Ректоромъ Псковской семинаріи, при нареченіи его во Епископа Старорусскаго, викарія Новгородскаго, 14-го февраля 1864 года.

Богоизбранные Архипастыри и Отцы!

Небесный Пастыреначальникъ, Господь Иисусъ Христосъ нѣкогда словомъ Божественной любви Своей: *Симоне Ионинъ, любиши-ли Мя?.. Паси агнцы Моя* (Іоан. 21, 15).., троекратно нарекалъ

въ апостольскій санъ ученика Своего, *трикраты отвергшагося Его* (Лук. 22, 34).

Съ трепетомъ сердца, за многократное удаленіе мое отъ Господа, предстоя Ему, *Великому Архіерею* (Евр. 4, 14), невидимо среди Васъ присутствующему, слышу въ глубинѣ духа моего тотъ же любвеобильный и всемогущій глаголь Его, Вашимъ Святѣйшествомъ, изволеніемъ *Всемилоствѣйшаго Монарха*, нарекающій мое недостойнство въ санъ епископа.

На тайнодѣйственный глаголь Божій, открывшійся въ семъ торжественномъ нареченіи, желалъ бы и я, съ Апостоломъ, отвѣтствовать словомъ благодарной любви. Но что скудное мое слово, когда и совершеннѣйшіе, при нареченіи ихъ, исповѣдывали немощь своего слова и духа, уподобляя себя нарекаемымъ младенцамъ, кои отвѣтствуютъ нарекающимъ—или молчаніемъ, или плачемъ?... Истинная, благодарная любовь не въ словахъ, а въ дѣлахъ, достойныхъ высокаго жребія. Отъ всей души готовъ я пасти Церковь Божию, въ духѣ любви и ревности апостольской: но дерзну ли ручаться за благоуспѣшность, предстоящаго мнѣ, великаго служенія? И что ручательство и похвала человѣческая въ дѣлѣ Божіемъ? Самъ верховный Апостоль, еще во время земной жизни *восхищенный до третьяго неба* (2 Кор. 12, 2), въ служеніи слову крестному хвалился токмо своими *немощами* (1 Кор. 1, 18), да вселится (2 Кор. 12, 9) въ него *сила Христова*, и весь

успѣхъ приписывалъ единому Богу: *азъ, говорилъ св. Павелъ, насадихъ, Аполлосъ напои, Богъ же возрасти* (1 Кор. 3, 6). *Тьмъ же ни насаждайй есть что, ни напаяйй, но возвращай Богъ. Не хваляй себе, вѣщаль тотъ же Апостоль, сей искусенъ, но его же Богъ восхваляетъ* (2 Кор. 10, 18). Сознаю силу Апостольскаго слова, особенно когда помышляю о высотѣ и трудности пастырскаго служенія,—о томъ, что пастырь, по глубокому выраженію Григорія Богослова, долженъ стоять съ Ангелами, славословить съ Архангелами, возносить жертвы въ небесный жертвенникъ, священнодѣйствовать со Христомъ, возсоздать созданіе, возстановлять образъ Божій, творить для горняго міра. Но вмѣстѣ и стыжусь обличенія въ себѣ скудости вѣры, если бы бремя столь высокаго служенія рѣшился я измѣрять одною немоцію силъ моихъ. Богъ, по увѣренію Апостола, *избираетъ и буяя и немошная и худородная и уничиженная и несущая, да посрамитъ премудрая и крѣпкая и да сущая упразднитъ* (1 Кор. 1, 27). Его благодать и простыхъ рыбаей Галилеи умудрила къ уловленію вселенныя, и Савла гонителя Христова претворила въ Павла Апостола—ревнителя славы Его.

Итакъ съ вѣрою слову благодати: *егда немошествоую, силенъ есмь* (2 Кор. 12, 10), всего себя предаю въ волю Божію, *нарицающую и несущая, яко сущая* (Римл. 4, 17). Съ чувствомъ глубокаго смиренія пріемлю крестъ, небеснымъ

Подвигоположникомъ заповѣданный всѣмъ, наслѣдующимъ жребій апостольскаго служенія: *се азъ посылаю васъ, яко овцы посреди волковъ* и проч. (Матѳ. 10, 16). Возлагаю здѣсь всю мою надежду на помощь Божію и молитвенное и руководственное Вашего Святѣйшества благопоспѣшество моему недостойнству.

Въ семъ упованіи, дерзаю молить Васъ, споспѣшники Божіи! Изъ преисполненныхъ благодати душъ Вашихъ, какъ изъ отверзтыхъ небесъ, силою молитвы, пролейте на изсохшую ниву сердца моего плодотворный, обильный дождь благодатный, и духомъ жизни оживотворите мой умъ и волю, да *и въ моихъ немощахъ совершится* (2 Кор. 12, 9) великая сила Божія, и да, обновляемый и укрѣпляемый благодатию Всесвятаго Духа, *право правлю слово истины* (2 Тим. 2, 15), разумомъ упасу люди, и словомъ и жизнью, которая въ пастырѣ должна быть живымъ Евангеліемъ для пасомыхъ, поучая ихъ *ходить достойно Бога* (1 Солом. 2, 12), и небеснаго ихъ званія;—да неуклонно бодрствуя на стражѣ своей въ Церкви земной, непостыдно предстану нѣкогда лицу Божію въ небесной Церкви и въ неизреченной радости реку: *се азъ Господи, и дѣти, яже ми далъ еси* (Евр. 2, 13). По дару Твоей всемогущей благодати, я соблюлъ ихъ во имя Твое.

Біографическія свѣдѣнія о покойномъ отцѣ протоіереѣ Вятскаго Каѳедральнаго собора, Азаріѣ Тимоѳеевичѣ Шиллегодскомъ.

(Продолженіе).

Достойно замѣчанія и подражанія то, что А. Т—чъ среди тяжелыхъ думъ о своемъ положеніи и семействѣ искалъ утѣшенія себѣ въ чтеніи Слова Божія, и нашель его. Подъ 13-мъ числомъ января въ запискахъ его мы читаемъ: «по утру сегодня чтеніе Слова Божія такъ меня утѣшило, что я восхищался, воображая себя священнодѣйствующимъ. Не мало впрочемъ А. Т—чъ находилъ утѣшенія и въ любви къ нему его учениковъ и въ сочувственныхъ отношеніяхъ къ нему товарищей его по службѣ. Подъ 19-мъ января у него записано: «на дворѣ притаиваетъ; на сердцѣ утихаетъ. Получили письмо изъ Вятки съ предложеніемъ Слободскаго протоіерейскаго мѣста. Сердечно сему порадовались и благодарили Бога. Братія, т. е. профессоры семинаріи, сорадуются намъ».

Впрочемъ предложеніе Слободскаго протоіерейскаго мѣста почему-то осталось безъ исполненія. 16 февраля А. Т—чъ получилъ другое предложеніе—поступить въ протоіереи къ Вятскому Божоявленскому собору (нынѣ уже упраздненному). 3 марта была отправлена А. Т—мъ просьба объ опредѣленіи его на это мѣсто. Въ этотъ же день, на переходѣ изъ своей квартиры въ классъ, въ 8-мъ часовъ утра, онъ получилъ письмо, извѣщавшее его о томъ, что отъ службы при Сѣвской семина-

рїи онъ уволенъ для поступленія въ Вятское епархіальное вѣдомство. «Это извѣстіе такъ меня обрадовало, пишетъ онъ въ своихъ запискахъ, что я едва принудилъ себя идти въ классъ. Впрочемъ былъ; но былъ не надолго; и поспѣшилъ этимъ извѣстіемъ обрадовать свою супругу», которая, сказать мимоходомъ, родившись и выросши подъ суровымъ небомъ холодной Вятки, разстроилась серьезно въ своемъ здоровьѣ въ тепломъ климатѣ Орловской губерніи, конечно, главнымъ образомъ въ слѣдствіе душевныхъ тревогъ и тоски по родинѣ и дѣтяхъ, такъ что должна была прибѣгнуть къ медицинской помощи. «Весь этотъ день, говоритъ А. Т—чъ, провели мы въ мечтахъ о поѣздкѣ въ Вятку, о свиданіи съ дѣтьми и родными. Ни о чемъ другомъ не думалось и не говорилось. Господи, Господи! такъ заключаетъ онъ за сей день свою записку, отверзи сердце мое къ вѣчному хваленію Твоего милосердія!

Поуспокоившись отъ радости, А. Т—чъ съ супругою стали доживать свою пришельническую жизнь въ Сѣвскѣ, съ нетерпѣніемъ ожидая формальнаго дозволенія возвратиться въ Вятку. Последнее время пребыванія А. Т—ча въ Сѣвской семинаріи отмѣчено въ запискахъ только нѣсколькими мыслями о прочитанномъ и продуманномъ имъ. Въ запискахъ за это время встрѣчаемся мы между прочимъ съ отзывомъ его о письмахъ Ѳ. А. Голубинскаго, (бывшаго профессора философіи въ Московской духовной академіи), писанныхъ,

въ то время, имъ инспектору Сѣвской семинаріи, іером. Евгенію. Эти письма восхитили А. Т—ча: «вотъ человекъ, говоритъ онъ о Ѳ. А. Голубинскомъ, единственный изъ всѣхъ, коихъ мнѣ удавалось знать изъ старо-и-новообразованныхъ. Въ письмахъ его что слово, то мысль; что мысль, то правило. Замѣчу здѣсь два слѣдующія сравненія его: «человѣку спящему грезы его не представляются грезами, а дѣйствительными вещами: такъ и человѣку грѣшному оболъщенія плоти и міра кажутся дѣйствительными блаженствами.—Еще: внѣшній нашъ человекъ, подобно тѣни, за нами ходитъ; но мы не примѣчаемъ, потому что мы ходимъ во тьмѣ. А кто примѣчаетъ его, тотъ уже начинаетъ ходить во свѣтѣ».

Подъ 13-мъ марта мы читаемъ слѣдующую замѣтку А. Т—ча о благодати Божіей: «Благодать Божія дѣйствуетъ въ человекѣ различно, сообразуясь съ свойствомъ cadaго: иной скоро идетъ путемъ покаянія, другой медленно, каждый—своей походкой. Но да не укоряетъ роза лилію за то, что послѣдняя не такъ пахнетъ, какъ первая, или смиренная и уединенная фіалка—великолѣпный тюльпанъ. Нашъ долгъ любить, а не судить!»

14-го марта дошла до А. Т—ча неожиданная вѣсть о внезапной и, кажется, безгодной смерти какого-то о. Пахомія и вызвала изъ сердца его такое восклицаніе: «О человекъ! смотри, какъ ты близокъ къ смерти; или лучше, какъ близко она за тобой ходитъ! Бойся, чтобы страшное посѣще-

ніе ея не застигло тебя въ то время, когда ты всего меньше его опасался. Блуди душу твою въ цѣломудріи и трезвенности, чтобы въ часъ смертный Ангелы приняли ее отъ тѣла твоего и перенесли туда, гдѣ обитають чистые, измовенные кровію Агнца Божія; блуди и тѣло твое въ чистотѣ, дабы оно способно было нѣкогда возстать просвѣтленнымъ на бракъ Агнчій.—Сей случай, говоритъ А. Т—чъ въ заключеніи сего воззванія, возбуди во мнѣ спасительный страхъ смерти; но увы! сокровище это скоро было похищено у меня... Боже, милостивъ буди мнѣ грѣшному!»!

Подъ 29 марта записаны слѣдующія сентенціи:
— «Жизнь тоже, что повѣсть. Не столько важно то, что она продолжительна, сколько то, что она хорошо сложена. Не жизнь собственно—благо великое, но жизнь добрая».—

— «Кто скрываетъ грѣхи свои, тотъ не можетъ быть счастливъ».

— «Познаніе грѣха есть начало спасенія (Притч. 28, 13)».

Подъ 30-мъ марта: «Не позволяй себѣ—раздражаться бездѣлицами: такая раздражительность показываетъ гордость и недостатокъ разсудка. Доброе сердце и здравый умъ должны быть неразлучны».

— «Смертному легко заблуждаться: будь великодушень; прощай какъ Богъ».

— «Тѣ люди окаяннѣе самыхъ сумасшедшихъ, которые, получивъ обиду, по наружности, велико-

душны и молчаливы, а въ сердцѣ своемъ таятъ злобу. Да постыдитъ такихъ молитва Господня..... Одинъ человекъ совѣтовалъ другу своему отмстить за обиду, понесенную послѣднимъ. Какъ? отвѣчалъ получившій сей совѣтъ, ежели осель копытомъ ударить меня, ужели и мнѣ отвѣчать ему тѣмъ же? Отвѣтъ, замѣчаетъ А. Т—чъ, не безъ соли; но все таки не мудрый и не христіанскій, показывающій болѣе гордости, чѣмъ добродушія».

Во второй половинѣ марта погода въ Сѣвскѣ стояла прекраснѣйшая. Земля покрылась свѣжею зеленью. Свѣтъ и теплота разбудили жизнь растеній. Въ одинъ изъ такихъ прекрасныхъ дней, именно 29 марта, А. Т—чъ, восхищенный непривычною для него радостію оживленной природы въ такое раннее время года (въ Вяткѣ въ мартѣ мѣсяцъ растительность обыкновенно не обнаруживаетъ еще никакихъ признаковъ пробужденія отъ своего долгаго зимняго сна), внесъ въ свои записки слѣдующее молитвенное обращеніе къ Источнику жизни и свѣта: «Господи, Боже всякія благостыни и щедротъ, живоносный Свѣте и Творче духовъ! Посли въ хладную, мертвую прегрѣшенными душу мою хотя единый чистый лучъ небеснаго Твоего свѣта, да просвѣтитъ, согрѣетъ и оживитъ онъ душевныя силы мои и да уготовитъ ихъ къ цвѣтенію на землѣ новой, въ явленіе Единороднаго Сына Твоего, Превѣчнаго Солнца—Христа, Господа всяческихъ. Помози, Господи, немощному

духу моему воскреснуть отъ мертвыхъ дѣль грѣховныхъ! Господи, спаси меня»!

2-го апрѣля, въ день великой субботы, наканунѣ Свѣтлаго Христова Воскресенія, пишетъ о себѣ А. Т—чъ: «Къ утренней службѣ пришелъ я поздно, такъ что хода съ плащаницей вокругъ церкви не засталъ. Впрочемъ имѣлъ дерзновеніе прикладываться къ язвамъ Спасителя моего. Послѣ утрени положилъ наказать лѣнивую и окаянную плоть свою... Въ 9-ть часовъ вечера ложусь подремать предъ заутреней Христова Воскресенія. Господи Іисусе! даруй мнѣ зрѣть свѣтъ Твоего возстанія отъ гроба». День сей А. Т—чъ встрѣтилъ, по свойственному ему настроенію его души, молитвою къ Побѣдителю ада и смерти. «Господи Іисусе Хр.! Царю мира и Источниче радости! Озари силою Твоего воскресенія мракъ оскверненной грѣхами души моея; сдѣлай меня участникомъ благихъ, сладостныхъ плодовъ твоего возстанія. О, какъ мало способна душа моя, оскверненная нечистыми помыслами, возмущаемая мятежнымъ воплемъ страстей, какъ мало способна къ вкушенію святаго мира и чистой радости христіанской! Но, Господи, не отвергни меня отъ Твоей радости, и миръ Твой да осѣнитъ тревожную душу мою»!

Свѣтлая недѣля была свѣтла для А. Т—ча во всѣхъ отношеніяхъ. Только въ нѣкоторые часы вѣтры смущали спокойствіе разцвѣтавшей весны и только воспоминанія его о дѣтяхъ и родныхъ въ да-

лекой Вяткѣ помрачали нѣсколько радость этой радостной недѣли.

Было достовѣрно извѣстно, что А. Т—чъ былъ уволенъ высшимъ духовнымъ Начальствомъ изъ Сѣвской семинаріи въ Вятское епархіальное вѣдомство. Но предписанія изъ окружнаго академическаго Правленія все еще не было. 12-го апрѣля А. Т—чъ ходилъ было уже просить у ректора семинаріи Архимандрита Гавріила благословенія—сбираться въ дорогу. Но собесѣдованіе съ ректоромъ, разсужденія и совѣщанія по тому же предмету съ наставниками семинаріи окончились тѣмъ, что признано неудобнымъ для А. Т—ча по частному извѣстію оставить службу при Сѣвской семинаріи, и—необходимымъ дождаться начальственнаго по сему распоряженія. Впрочемъ не долго заставило себя ждать и это распоряженіе, хотя А. Т—чъ отъ нетерпѣливости своей, какъ онъ самъ замѣчаетъ, очень скучалъ, скорбѣлъ и унывалъ въ ожиданіи того распоряженія. 25 апрѣля А. Т—чъ кончилъ свои уроки въ семинаріи, а 28-го, предварительно простившись съ Сѣвскими знакомыми, былъ уже на обратномъ пути въ Вятку.

3-го мая, въ 7 часовъ вечера, путешественники наши прибыли въ Москву и остановились тамъ въ квартирѣ своего родственника Ѳ. И. Бердникова, выслушали съ слезами на глазахъ грустную повѣсть о болѣзни, смерти и похоронахъ, такъ нѣжно любившаго ихъ, о. протоіерея Гавріила. Утромъ 4 мая А. Т—чъ былъ у Преосвященнаго Кирилла,

назначеннаго тогда на Вятскую епископію. «Преосвященный принялъ меня, говоритъ А. Т—чъ, ласково, изъявилъ свое отмѣнное усердіе быть мнѣ полезнымъ и отпустилъ меня съ словами: поѣзжайте и скажите Вятчанамъ, чтобы они не скучали, а молились о мнѣ Богу: я намѣренъ выѣхать ранѣе полученной мною отсрочки». За тѣмъ слѣдовало посѣщеніе Данилова монастыря, гдѣ покоится прахъ о. Гавріила, осмотръ Московской святыни и проч. и проч. Изъ Москвы выѣхали наши путешественники 7-го мая, въ три часа пополудни. 13-го числа въ 5 часовъ, тоже пополудни, выѣхали они въ Вятскую губернію. «Съ переѣздомъ сюда, говоритъ А. Т—чъ, перемѣнилось все: и дорога и люди и лошади». Въ 8 часовъ вечера 15 мая были они уже въ Вяткѣ.—

Можно представить всякому, съ какими сладкими слезами встрѣтились между собою долго разлученные и другъ по другѣ тосковавшіе родственники; можно отгадать, съ какою горячею благодарностію къ милосердому Отцу челоуѣковъ обняли А. Т—чъ и супруга его дорогихъ, соблюденныхъ имъ родственною любовію въ добромъ здоровьи, дѣтей своихъ, и своихъ присныхъ. Вечеръ прошелъ въ неумолчныхъ разговорахъ и вопросахъ.

Поуспокоившись отъ пути и свиданій съ старыми знакомыми, и устроившись нѣсколько въ хозяйственномъ отношеніи, А. Т—чъ внесъ въ свои записки слѣдующую благодарственную молитву къ Господу: «Благодарю Тебя, всещедрый Царю мой

и Господи, что сердце мое согрѣто наконецъ чувствомъ хваленія и благодаренія къ Тебѣ за очевидное промышленіе Твое о мнѣ грѣшномъ: ибо кто, какъ не сіе благое промышленіе уготовало мнѣ и семейству моему пищу и одежду и кровъ—въ настоящемъ положеніи дѣлъ моихъ! Вѣрую, Господи, въ Твое Божественное промышленіе о мнѣ грѣшномъ; помози моему невѣрію!»

Чувство преданности и благоговѣнія къ дивнымъ путямъ Божественнаго промысла, сознаніе своей полнѣйшей зависимости отъ его всеблагаго водительства, признаніе его вседѣйствующей воли всюду—въ природѣ и общежитіи, были основнымъ началомъ жизни А. Т—ча. На все онъ смотрѣлъ, все принималъ и понималъ съ мыслию объ Отцѣ челоуѣковъ. Вездѣ онъ видѣлъ Бога.

13-го Іюня 1827 года надъ Вяткой разразилась страшная гроза. Въ запискахъ А. Т—ча читаемъ слѣдующее выраженіе чувствъ его по этому случаю:

Всесильный молніи и грома

Правитель! зри трепещущее сердце

Благоговѣющаго предъ Тобой,

Въ сей грозный бури часъ.

Молю, да благостью Твоей прикроешь

Меня отъ грома Твоего!

Молю, чтобъ сердца моего

Жестокость ты смягчилъ,

Да внемлетъ съ умиленьемъ

И грозныя Твои вѣлѣнья,

И тихіе Твои глаголы,
Въ природѣ щедро-благотворной,
И въ благоденствіи житейскомъ—
Да хвалить выну и за все
Твое величество и благость!

Аминь, Аминь.

30-го іюня, въ 8 часовъ по полудни, прибылъ наконецъ въ Вятку и давно ожидаемый Преосвященный Кирилль. Онъ остановился въ загородномъ Архіерейскомъ домѣ, что въ Филимоновскомъ. Духовенству, какое успѣло явиться на встрѣчу къ своему Архипастырю, Преосвященный сказалъ рѣчь, въ которой благодарилъ его за любовь и усердіе, Ему выраженные уже, и утѣшилъ его увѣреніемъ, что пришелъ въ Вятку не умножить иго имъ—духовенствомъ носимое, но пришелъ вмѣстѣ съ нимъ понести оное, и всѣхъ отпустилъ съ благословеніемъ.

1-го Іюля А. Т—чъ получилъ приказаніе готовиться къ посвященію въ дух. санъ.

3-го іюля Преосвященный имѣлъ торжественный входъ въ г. Вятку и служилъ въ кафедральномъ соборѣ. За этимъ служеніемъ А. Т—чъ былъ посвященъ въ діакона, и 4-го числа служилъ въ семъ санѣ; но съ сего же числа почувствовалъ крайнее изнеможеніе и лихорадочные припадки, въ слѣдствіе ранняго, какъ самъ о себѣ А. Т—чъ пишетъ, вставанія по утрамъ въ дни предшествующіе, и въ слѣдствіе душевныхъ волненій. Описавъ свое болѣзненное и изнеможенное со-

стояніе, А. Т—чь восклицаетъ такъ: «Господи, ужели болѣзнь эта и растройство служитъ знаменіемъ, что пречистыя и живоносныя Тайны Твои миѣ—не въ животъ...? Умилосердись, о Всесвятѣйшій, надо мною грѣшнымъ и окаяннымъ!»!—

Припадки лихорадочные продолжались и въ слѣдующіе дни. Не смотря на это, 8-го іюля, въ Спасскомъ соборѣ, А. Т—чь былъ посвященъ во священника. Какъ онъ принялъ этотъ великій даръ благодати Божіей, судить можно по рѣчи, которую говорилъ онъ своему Архипастырю по посвященіи. Вотъ эта рѣчь:

«Преосвященнѣйшій Владыко! Вѣрный Строителю
Тайнъ Христовыхъ»!

«Никогда такъ не чувствовалъ я немощи и безсилія своего, какъ нынѣ, пріавъ отъ руки Твоей жребій сего служенія пастырскаго и держа въ душѣ своей неотложное обязательство къ совершенію онаго. Ахъ! еще не престалъ въ сердцѣ моемъ трещеть священнаго ужаса, который обдержалъ все существо, когда Ты, возложивъ на мою главу Апостольскія руки Свои, призывалъ на недостойнаго благодать Всесвятаго Духа; еще и теперь чувствую благоговѣйный страхъ смущенія, которое обнимало духъ мой, когда я, облеченный въ сіи благолѣпныя знаменія величества таинствъ вѣры Христовой, сталъ въ чинѣ избранныхъ Божіихъ священнодѣйствующимъ предъ престоломъ Благодати Его. И поистинѣ, коль великое дѣло—воспріять на себя и нѣкоторыя черты образа небес-

наго Первосвященника Иисуса! какъ высока по-
честь, хотя отчасти пріобщиться великаго Его
служенія міру,—быть орудіемъ вѣчнаго и непре-
ступнаго Его священнодѣйствія ради спасенія че-
ловѣковъ! И кто я, дерзнувшій немощнымъ духомъ
своимъ простираться къ сей почести высшаго зва-
нія Божія, къ сей славѣ служенія Духа Господня?
какъ дерзну я, нечисты устнѣ имый, пѣснословить
святыхъ Святѣйшаго, и священнодѣйствовать
благовѣствованіе слова Истины? Какъ могу я, не-
мощію обложенный, вознестись до высоты толикой,
чтобы, отложивъ всякое попеченіе плоти, съ свя-
тымъ дерзновеніемъ духа приступать къ престолу
страшныхъ Христовыхъ Таинъ, куда Самъ Царь
славы, Ангельскими дори-носимый чинми, невидимо
снисходитъ пріосѣннить сіе Святое мѣсто? Кто есмь
азъ, яко да пойду къ людямъ Твоимъ, Господи?...
Но не смѣю болѣе стужать Тебѣ, кроткій Ангель
нашъ, неблаговременнымъ исповѣданіемъ своихъ
немощей. Ибо ежели, по слову Апостола Павла,
разсуждающаго о священствѣ, никто не пріемлетъ
сей чести, а токмо призываемый Богомъ; то я
дерзаю вѣрить, что жребій сего служенія чрезъ
священное возложеніе рукъ Твоихъ и на меня не-
достойнаго пришелъ отъ Бога. А посему съ не-
уклонною готовностію исхожу на предлежащій
мнѣ подвигъ, укрѣпляя себя тою утѣшительною
мыслію, что Богъ всякія благодати, призвавый мя
въ славу служенія сего, совершитъ Свою силу
въ моей немощи, и недостойный сосудъ благодати

употребить во благо Церкви, ради славы Имени Своего, сугубо дивной въ ничтожныхъ орудіяхъ;— что Единородный Сынъ Его, Господь нашъ Іисусъ Христосъ, вѣчный Священнодѣйствователь ради спасенія міра, вѣрно выполняетъ Свое обѣщаніе, коимъ подкрѣплялъ Онъ учениковъ своихъ на подвигъ всемірныя проповѣди: съ нами пребываетъ Онъ и до скончанія вѣка пребудетъ, облакая въ пастыреначальничій образъ Свой избраннѣйшихъ пастырей и учителей въ созиданіе и водительство Церкви. Съ нами Онъ: ибо Ты съ нами,—Ты, Его невидимое пастыреначальство видимо намъ представляющій, Его властію и силою дѣйствующій, Его миромъ радостно насъ привѣтствовавшій, Его кротостію насъ поучающій, Его любовію къ себѣ насъ привлекающій. Къ Тебѣ убо, Христоподобнѣйшій Архипастырю нашъ, къ Тебѣ преклоняю и вниманіе ума и послушаніе сердца моего, да насаждаешь и укрѣпляешь въ юномъ причастникѣ достоинства пастырскаго духъ и силу пастыря добраго; да отъ Твоей недремлющей мудрости научуся той духовной прозорливости, которая разумнѣе разумѣваетъ души стада своего; да взирая на Твой жезлъ, навикну той ревности и искусству, которое умѣетъ и изнемогшее подъять, и болящее уврачевать, и сокрушенное обязать, и заблуждающее обратить, и погибшее взыскать. Не возбраняй токмо приходити къ Тебѣ, и поучатися отъ Тебе съ послушаніемъ дѣтскимъ,—и изъ устъ младенчествующаго въ вѣрѣ совершится хвала Господу».

14-го Сентября 1827 года, въ храмовой праздникъ въ Богоявленскомъ соборѣ, настоятель его іерей Азарій былъ посвященъ Преосвященнымъ Кирилломъ въ протоіерея и снова выразилъ свои чувства Его Преосвященству слѣдующею рѣчью:

«Преосвященнѣйшій Владыко, Милостивый Архипастырь и Отецъ!»

«Дерзаю остановить священное Твое шествіе, чтобы среди сего святаго собранія, предъ лицомъ Самаго Господа, принести Тебѣ благоговѣйную дань благодарности за сіе новое украшеніе, нынѣ на меня Тобою возложенное,—украшеніе, не о заслугахъ моихъ свидѣтельствующее, но единую токмо милость и благоволеніе сердца Твоего являющее. Но что могу воздать Тебѣ достойное величества сего благодатнаго дара, сего драгоцѣннаго залога Архипастырскаго Твоего благосердія? У меня нѣтъ ничего дороже, какъ освященное Тобою въ сосудъ благодати сердце;—и сіе единое сокровище, нищету мою богатящее—сердце мое, благоговѣйно чтущее Тя, яко преподателя благодати, и молящееся о благо-пріумноженіи оной, повергаю предъ Тобою, щедродаровательнѣйшій Пастыреначальниче нашъ; воспріими благоговѣйную признательность сердца въ жертву Твоему благосердію, и вознеси молитву его къ Престолу Вышняго Благодателя, да благоухаетъ умъ и сердце мое вонями разума Христова; да препояшетъ мя силою свыше, и утвердитъ на правотѣ стопы мои, дабы я, не безъ ума нося на себѣ отличіе вѣрныхъ и

мудрыхъ строителейъ Таинъ Его—сіе чувственное изображеніе духовнаго меча, но яко добръ воинъ Христовъ, ходяй въ истинѣ и правдѣ, силенъ былъ и словомъ и дѣломъ и утѣшати въ здоровѣмъ ученіи, и противящіяся обличати, и всяко возношеніе, взимающееся на разумъ Божій, низлагати, илѣняя всякъ разумъ въ послушаніе Христова».

(Продолженіе будетъ).

ОТКРЫТІЕ ВОСКРЕСНОЙ ШКОЛЫ.

Въ исполненіе Высочайше утвержденнаго мнѣнія «Присутствія» по дѣламъ обезпеченія быта православнаго духовенства, Святѣйшій Правительствующій Синодъ опредѣленіемъ отъ 11 числа мая 1866 г. постановилъ: 1) съ наступленіемъ учебнаго 1866/7 года открыть повсемѣстно въ семинаріяхъ классъ педагогики на изъясненнѣхъ въ указѣ Св. Синода основаніяхъ; 2) для практическаго ознакомленія воспитанниковъ семинаріи съ педагогическими приѣмами предоставитъ ближайшему усмотрѣнію семинарскихъ начальствъ открытіе при семинаріяхъ Воскресныхъ школъ съ тѣмъ, чтобы приняты были всевозможныя мѣры къ благоустройству означенныхъ школъ и къ успѣшному обученію въ оныхъ дѣтей; 3) поручить епархіальнымъ Преосвященнымъ, чтобъ они обратили особое вниманіе на преподаваніе педагогики въ семинаріяхъ и оказали бы все зависящее отъ нихъ распоряженіе, дабы вновь принимаемая мѣра, отъ которой ожидается существен-

ная польза для народнаго образованія, сопровождалась надлежащимъ успѣхомъ. Преподаваніе въ Воскресныхъ школахъ должно совершаться воспитанниками семинаріи, въ присутствіи преподавателя педагогики, подъ непосредственнымъ наблюденіемъ ректора семинаріи.

За отдаленностію семинаріи Вятской отъ города, Правленіемъ Вятской семинаріи отъ 12 декабря прошлаго 1866 г. опредѣлено: открыть Воскресную школу, по прибытіи новаго Архипастыря Вятскаго, въ зданіяхъ Вятскаго духовнаго мужескаго училища, для обученія въ ней грамотѣ, письму, ариѳметикѣ, а также для объясненія церковныхъ молитвъ, праздниковъ, священной исторіи и православнаго катихизиса. Чрезъ полицейское управленіе и чрезъ градскую думу дано знать, что Воскресную школу могутъ посѣщать всѣ тѣ, которые въ будничные дни не имѣютъ ни средствъ, ни возможности ходить въ уѣздное и приходское училища, преимущественно дѣти мастеровыхъ мѣщанъ и крестьянъ, не только городскихъ, но и изъ сосѣднихъ, ближайшихъ къ городу селеній.

Правленіемъ семинаріи пріобрѣтены всѣ необходимыя на первый разъ для школы вещи, именно: десять экземпляровъ книги «Родное слово», сто букварей методы Золотницкаго, 30 азбукъ Демиса; 10 счетовъ, 30 аспидныхъ досокъ, сотня грифелей, ариѳметическая доска, 4 доски съ полками для постановки нарѣзныхъ буквъ; перья, чернилицы, писчая бумага, карандаши и т. п. Отъ училищнаго

начальства устроены особый новый шкафъ, для храненія вещей, принадлежащихъ Воскресной школѣ.

Отъ г. директора гимназій уступлены для новой школы всѣ тѣ вещи, какія остались отъ прежней Воскресной школы, состоявшей подъ дѣятельнымъ наблюденіемъ г. *Золотницкаго*, при живомъ участіи нѣкоторыхъ учителей духовнаго училища и учениковъ семинаріи.

Въ нѣкоторыхъ городахъ бывшія лѣтъ за 5-ть Воскресныя школы не оставили о себѣ никакой памяти, въ другихъ—оставили не добрую память, такъ что уподоблены въ одной газетѣ (Самар. Еп. Вѣдом. № 1 за 1867 г.) саду, его же не насади *Отецъ небесный*. Но бывшую въ Вяткѣ Воскресную школу, извѣстную до нынѣ подъ именемъ «даровой учебы», слѣдуетъ по всей справедливости помянуть добрымъ словомъ похвалы и признательности. Одно уже то дѣлаетъ ей честь, что память о ней въ настоящее время, сильнѣе всякихъ официальныхъ приглашеній нашихъ, привлекла въ новую школу множество учениковъ на «даровую учебу».

Всѣхъ учениковъ въ день открытія Воскресной школы явилось 28 городскихъ и 17 сельскихъ. Самое же открытіе школы совершилось слѣдующимъ образомъ:

По прибытіи на Вятскую паству новаго Архипастыря, Преосвященнѣйшаго *Аполлоса*, Правленіе семинаріи немедленно представило ему дѣло объ открытіи Воскресныхъ школъ повсемѣстно при ду-

ховныхъ семинаріяхъ. Вполнѣ раздѣляя виды Правительства о благотворности новой мѣры къ образованію народа и къ практическому ознакомленію съ педагогическими приѣмами будущихъ педагоговъ народныхъ—воспитанниковъ семинаріи, Архипастырь нашъ назначилъ днемъ открытія Воскресной школы праздникъ Срѣтенія Господня—2-го числа февраля.

Въ этотъ день въ училищной церкви была отслужена Его Преосвященствомъ Божественная литургія при собраніи воспитанниковъ духовнаго училища, учениковъ Воскресной школы и учителей ея—учениковъ высшаго отдѣленія семинаріи. Въ пастырскомъ своемъ «Словѣ», направленномъ болѣе къ назиданію воспитанниковъ духовнаго училища, Владыка коснулся и Воскресной школы, давъ ей высшее знаменованіе—такое: «Самое слово—«Воскресная» въ приложеніи къ открываемой школѣ,—сказалъ онъ,—даетъ понятіе о сей школѣ. Не потому только называется она «Воскресною», что будетъ происходить въ день Воскресный, а именно потому, что будетъ напоминать вамъ о неизреченныхъ благодѣяніяхъ Божіихъ, явленныхъ чрезъ воскресеніе Господа нашего І. Христа,—а съ симъ вмѣстѣ будетъ содѣйствовать воскресенію вашихъ душъ въ новую, сознательно-разумную жизнь». Но еще трогательнѣе показалось заключеніе Архипастырскаго слова, заимствованное изъ дневнаго тропаря, церковнымъ свѣтомъ освѣтившее высказанную мысль о цѣли Воскресной школы: «весьма

близкимъ къ настоящему случаю нахожу заключить бесѣду мою съ вами пѣснопѣніемъ св. Церкви на Срѣтеніе Господне: **Радуйся Благодатная Богородице Дѣво, изъ Тебе бо возсія Солнце правды— Христось Богъ нашъ, просвѣщаяй сущія во тмѣ; веселися и ты, Старче праведный, пріемый во объятія Свободителя душъ нашихъ, дарующаго намъ воскресеніе къ новой, свѣтлой и блаженной жизни».**

Послѣ литургіи совершенъ былъ въ классной комнатѣ училища, назначенной для Воскресной школы, молебень Христу Спасителю, Божіей Матери и св. Просвѣтителямъ славянскихъ странъ— Кириллу и Меѳодію. По окончаніи молебна провозглашено было многолѣтіе **ЕГО ВЕЛИЧЕСТВУ, ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ, ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВУ ГОСУДАРЫНѢ ИМПЕРАТРИЦѢ** и всему Царствующему Дому, Св. Синоду, Его Преосвященству *Аполлосу*, Епископу Вятскому и Слободскому, учащимъ, учащимся и всѣмъ православнымъ христіанамъ. За симъ всѣ дѣти, явившіяся въ школу, подходили къ цѣлованію св. Креста.

Кромѣ городскаго духовенства при этомъ находились: г. Начальникъ губерніи, *Н. В. Компанейщиковъ*,—свиты **ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА** генераль-майоръ князь *А. П. Манвеловъ*,—дѣйст. статскій сов. *Павель А. Зубовъ*, воинскій начальникъ, директоръ губернской гимназіи, губернскій почт-мейстеръ и др.

Преосвященнѣйшему Архипастырю благоугодно

было не только благословить открытіе Воскресной школы, но и самымъ дѣломъ открыть ея дѣйствіе. Для этого, по совершеніи молебствія, тотчасъ выставлены были посреди классной комнаты доски съ подвижными буквами, разложены счеты, вывѣшены картины, изображающія событія свящ. Исторіи. Дѣло началось рѣчью преподавателя педагогики въ Вятской семинаріи, священника *Алексыя Емельянова*, обращенной къ Его Преосвященству и къ будущимъ учителямъ и ученикамъ школы:

«Преосвященнѣйшій Владыко»!

«Отраднo видѣть что въ радостный день принесенія во храмъ Богомладенца Иисуса приводятся нынѣ въ храмъ науки и дѣти сіи, желающія узрѣть днесъ свѣтъ ученія. Пріими ихъ, Благостный Артипастырь, и благослови ихъ, да подастъ Господь Богъ имъ смыслъ и память разумѣти добрая ученія. Благослови и сихъ юношей, призванныхъ послужить образованію меньшихъ своихъ братій, для приготовленія самихъ себя къ служенію на поприщѣ благовѣствованія и священнослуженія пастырскаго».

«А вы, юныя дѣти, считайте себя счастливыми, что находите себѣ здѣсь и готовыхъ наставниковъ и даровыя средства образованія; а наипаче вы счастливы потому, что обученіе ваше благословляетъ нынѣ сама св. Церковь,—видимо чрезъ нашего Архипастыря,—невидимо—въ лицѣ святыхъ Просвѣтителей славянскихъ: Кирилла и Меѳодія, изъ коихъ одинъ за тысячу лѣтъ предъ симъ со-

ставилъ нашу азбуку. И если вы, дѣти, въ каждый воскресный и праздничный день будете неопустительно приходить въ эту школу и здѣсь прилежно учиться, то вы скоро поймете всю пользу ученія, о которомъ давно сложилась разумная пословица: «ученье свѣтъ, а неученье тьма».

«Благослови же насъ, Святитель Божій, съ нынѣшняго дня начать сіе полезное и спасительное дѣло народнаго образованія».

За тѣмъ ученики высшаго отдѣленія семинаріи: Александръ Усольцовъ, Михаилъ Осокинъ, Андрей Люперсольскій, Александръ Капачинскій, Константинъ Аммосовъ и др. объясняли дѣтямъ буквы Русской азбуки, названіе цифръ, толковали событіе праздника «Срѣтеніе Господне», и т. п.

Пріятно было слышать первыя, хотя еще робкія, опыты толкованія новыхъ педагоговъ, которые, *уча* другихъ, должны *учиться* сами новой наукѣ—педагогикѣ, введенной нынѣ въ курсъ семинарскаго образованія. Но еще пріятнѣе было видѣть веселыя лица разнообразныхъ учениковъ, разделенныхъ на кружки около каждаго учителя, видимо понимавшихъ толковое и наглядное объясненіе и дружно повторявшихъ слова своего учителя.

На первый разъ отъ Архипастыря нашего для Воскресной школы пожертвованы 20 экз. Священной Исторіи в. и н. завѣта, поднесенной Его Преосвященству авторомъ ея—священникомъ Н. Поповымъ.

Такъ совершилось въ г. Вяткѣ открытіе Вос-

кресной школы,—учрежденія, которое имѣетъ двойное назначеніе—безмездное обученіе дѣтей и практическое приложеніе теоретической стороны педагогическаго дѣла,—въ обоихъ случаяхъ весьма полезное и похвальное.

Дѣло образованія Русскаго простаго народа ввѣряется нынѣ Правительствомъ довѣреннымъ дѣятелямъ,—дѣйствующимъ подѣ охраною Церкви и подѣ контролемъ науки,—дѣятелямъ, родственнымъ для Русскихъ поселянъ, столько же сочувствующимъ, сколько и понимающимъ духовныя нужды нашего народа. При благословеніи Божіемъ и при обоюдномъ сочувствіи—учащихъ и учащихся, дѣло Воскресенныхъ школъ, открываемыхъ при семинаріяхъ, можетъ сопровождаться взаимною пользою и вести къ благотворнымъ успѣхамъ, сообщая первымъ опытность и великое утѣшеніе, а послѣднимъ—просвѣщеніе ума, пробужденіе добрыхъ стремленій, оживленіе разумно—нравственной дѣятельности, однимъ словомъ: *воскресеніе* къ новой жизни.

Празднество въ Вятскомъ училищѣ дѣвицъ духовнаго званія.

Посѣтивъ духовную семинарію и духовное училище мужеское, новоприбывшій Архипастырѣ 4-го числа февраля утѣшилъ Своимъ посѣщеніемъ училище дѣвицъ духовнаго званія.

Съ сіяющими отъ восторга лицами встрѣтили своего Архипастыря и Покровителя юныя цѣто-

мицы духовнаго училища. Онѣ сами вызвались пѣть все, положенное на литургіи, безъ участія архіерейскаго хора; и нужно сказать, пѣли довольно стройно. Чтеніе же «Часовъ» одною изъ воспитанницъ такъ было правильно, ясно и раздѣльно, что заслужило общее одобреніе.

Трогательно было видѣть, какъ всѣ воспитанницы дѣлали земные поклоны при возглашеніи именъ: **ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА** и **ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ**, — также мѣстнаго Архипастыря, — это именно «сугубая» была молитва. Всею церковію пропѣто было «Вѣрую» и «Отче нашъ», — что казалось тѣмъ болѣе умиленнымъ, чѣмъ явственнѣе выступали въ общемъ звукѣ свѣтлыя и искренніе голоса дѣтей. Здѣсь легко было не только умомъ, но и сердцемъ понять всю благотворность Богодарованной «Вѣры» нашей, доступной и младенцамъ, и всю спасительность водворенія подъ кровомъ Отца Небеснаго.

Можно было замѣтить, что чинное и благообразное участіе юныхъ молитвенницъ въ Богослуженіи успокоительно дѣйствовало на сердце Архипастыря, «въ мирѣ» приносившаго Божественное возношеніе; такъ что Онъ въ Своей рѣчи, произнесенной послѣ литургіи, между прочимъ, сказалъ имъ: «молитесь сугубо и о моемъ недостойствѣ; я увѣренъ, что чѣмъ единодушнѣе будетъ ваша молитва о мнѣ, тѣмъ обильнѣйшую благодать она будетъ привлекать на мое пастырское служеніе».

Предъ произнесеніемъ «Рѣчи» съ церковнаго

амвона, Архипастырь поручилъ о. благочинному училища, протоіерею В. *Катаеву*, вынести изъ алтаря св. икону Богоматери, привезенную Имъ съ Собою въ училище и бывшую во время совершенія литургіи на св. Престолѣ. Икона эта, предназначенная въ благословеніе духовному училищу, во время произнесенія «Рѣчи» находилась въ виду Архипастыря, такъ что «Рѣчь» эта произносилась какъ бы отъ лица и въ личномъ присутствіи самой Богоматери,—такое сопоставленіе было въ высшей степени торжественно! Приводимъ здѣсь сію, весьма замѣчательную по своему вліянію, рѣчь Преосвященнаго *Аполлоса*:

«Вотъ вамъ, воспитанницы, въ семь пречистомъ Ликѣ Богоматери и мое Пастырское благословеніе, сопровождаемое теплою молитвою, да будетъ Ея небесный, молитвенный покровъ всегда простертъ надъ вами, и, по дару благодати, да будетъ живодѣйственно Пастыреотеческое мое благословеніе; да преспѣваете и возрастаете въ воню благоуханія Христова во всѣхъ добродѣтеляхъ: въ ревностномъ прилежаніи ко всему, преподаваемому вамъ здѣсь,—въ примѣрномъ благонравіи, въ глубокомъ и всецѣломъ начальству послушаніи, въ смиренномудріи, въ кротости и незлобіи, въ воздержаніи и чистотѣ духа и тѣла, въ любви святой. Да изображается въ васъ—въ душахъ вашихъ и да отражается во взорѣ вашемъ тотъ свѣтлый образъ красоты небесной, который въ видѣніи представился, въ вашемъ же отроческомъ возра-

сть, Великому потомъ свѣтильнику Православной Церкви, Григорію Богослову, въ ликѣ двухъ не-описанной красоты дѣвственницъ. А для сего, какъ можно болѣе, входите сознаниемъ вашимъ въ присутствіе Божіей Матери; вѣруйте, что Она, Богородованная Владычица, благодатию Своею всегда присуща вамъ. Обнесите въ душѣ вашей мысль, что, гдѣ бы вы ни были, что бы ни дѣлали, что бы ни представляли въ мысляхъ и сердцѣ вашемъ, Она все видитъ и знаетъ,—никакая тайна сердечная не можетъ укрыться отъ Ея Богоматерняго взора. Бойтесь преогорчевать Ея безпредѣльную любовь къ вамъ даже и тѣнью грѣха. Не опускайте также изъ виду и цѣли вашего воспитанія, вашего високаго назначенія—быть земными Ангелами въ кругу семейномъ, въ таинствѣ брака связать свою судьбу на всю жизнь съ лицами, для васъ теперь еще совершенно неизвѣстными и чуждыми, раздѣлять съ ними и радости и печали—неразлучные спутники нашей жизни, раздѣлять съ христіанскою, самоотверженною, вся терпящею и всеобъемлющею любовію,—проводить, можетъ быть, цѣлыя ночи безъ сна у колыбели; и за все это ожидать награды только, можетъ быть, во взглядѣ окружающихъ, и утѣшенія, можетъ быть, только свыше, съ неба. Молитесь Царицѣ Небесной во всякой нуждѣ вашей; Она, Матерь свѣта, любви и жизни, васъ, дѣтей своихъ, ходящихъ незлобіемъ, не оставитъ и въ настоящемъ и въ будущемъ. Послѣ молитвы о Царѣ и Царствующемъ

Домѣ, молитесь Ей усердно не только за себя и за родителей, а и за воспитывающихъ и благодѣющихъ вамъ; молитесь сугубо и о моемъ недостойнствѣ; я увѣренъ, что чѣмъ больше васъ молитвенницъ и чѣмъ единодушнѣе будетъ ваша молитва о мнѣ, тѣмъ обильнѣйшую благодать она будетъ привлекать на мое пастырское служеніе, въ каковой я, по немощамъ духа моего, имѣю особенную нужду. Чѣмъ въ большемъ объемѣ составъ магнита, тѣмъ больше привлекаетъ къ себѣ желѣза. *Идѣже два или трие собрани во имя Мое*, увѣряетъ насъ Совершитель нашего спасенія, Господь нашъ,—*ту есмь Азъ посредь ихъ*. Носите всегда въ мысляхъ и въ сердцѣ вашемъ сладчайшее, достопокланяемое Имя Господа Иисуса. Подражая благоухающимъ цвѣтамъ, обращающимся къ солнечному свѣту, устремляйте къ Солнцу правды—Спасителю Богу души ваши; въ Немъ и свѣтъ и жизнь и радость и счастье и слава ваша. Аминь».

При послѣднихъ словахъ Владыка взялъ св. икону Божіей Матери и, осѣнивъ Ею предстоящихъ въ храмѣ, передалъ Начальницѣ духовнаго училища Матронѣ Николаевнѣ Рыловой; блеснувшее сіянье позлащенной ризы, покрывающей св. Икону, послужило отблескомъ сокрытаго въ ней благословенія небеснаго.

Послѣ отпуста литургіи, Его Преосвященствомъ совершено было молебствіе Божіей Матери и преподобному Исидору Пелусіотскому, великому

Угоднику Божію и ангелу—хранителю соименнаго ему первенствующаго Іерарха Всероссійской церкви, Митрополита *Исидора*. Юнѣйшія дщери—воспитанницы училища въ первый разъ вознесли здѣсь свои горячія молитвы за Того, Кто содѣйствовалъ назначенію для Вятской паствы столь благосердаго и кроткаго Отца и Архипастыря. По возглашеніи многолѣтія ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ, ГОСУДАРЫНѢ ИМПЕРАТРИЦѢ и всему Царствующему Дому, было возглашено многолѣтіе первенствующему члену Св. Синода, Высокопреосвященнѣйшему *Исидору*, Митрополиту Новгородскому, С.-Петербургскому и Финляндскому и Преосвященнѣйшему *Аполлосу*, епископу Вятскому и Слободскому, наконецъ—учащимъ и учащимся и всѣмъ православнымъ христіанамъ.

При выходѣ изъ храма Архипастырь преподалъ благословеніе всѣмъ наставницамъ и воспитанницамъ духовнаго училища. Въ общей залѣ, куда вошли всѣ воспитанницы, Владыка благословилъ имъ кушать чай въ Своемъ присутствіи и милостиво бесѣдовалъ съ начальницею училища, обращая нѣкоторыя Свой замѣчанія и къ воспитанницамъ.

Празднество окончилось дѣйствительными благожеланіями со стороны высокаго Посѣтителя и радостными чувствами благодарности со стороны удостоенныхъ Архипастырскаго посѣщенія.

Пріятныя вѣсти.

Изъ разныхъ мѣстъ епархіи получены вѣсти, что вопросъ объ улучшеніи быта Вятской семинаріи и училищъ на счетъ епархіальныхъ средствъ принять духовенствомъ Вятской епархіи съ пол-

нымъ сочувствіемъ, какъ дѣло личное, имѣющее ближайшій интересъ и не требующее ни малѣйшаго замедленія.

Къ послѣднимъ числамъ марта сего года желательно получить отвѣты изъ самыхъ отдаленныхъ мѣстъ *Сарапульскаго* и *Елабужскаго* уѣздовъ.

По заявленію благочиннаго о. Михаила Осокина, всѣ причты его благочинія охотно изъявили желаніе представлять ежегодно по 5 процентовъ отъ всѣхъ церковныхъ прикладныхъ доходовъ, сверхъ взносимой прибыли отъ продажи свѣчей. Но кажется можно бы въ иныхъ мѣстахъ возвысить до 7 или до 8 процентовъ. По словамъ благочиннаго г. Нолинска протоіерея Михаила Зубарева, многіе изъ духовныхъ соглашаются возвысить свѣчной взносъ настояцій на одну треть, сдѣлавъ свѣчную прибыль неприкосновенною, съ добавкою изъ другихъ суммъ, т. е. вмѣсто 100 рублей представлять 150 рублей,—это было бы равномѣрно и болѣе опредѣленно.

Вообще желательно видѣть приемы увеличенія суммы на улучшеніе быта семинаріи и училищъ съ одной стороны не стѣснительные для мѣстной церкви и совершенно добровольные, а въ другой—опредѣленные съ приблизительною точностію. Если нужно принимать въ соображеніе примѣры, то приведемъ слѣдующіе: а) въ *Смоленской* епархіи принято за основаніе равномѣрности взноса изъ общей суммы церковной (въ томъ числѣ и свѣчная прибыль) число прихожанъ мужескаго пола, считая отъ 5-ти до 8-ми процентовъ, т. е. отъ 100 прихожанъ ежегодно взносится всей суммы 8 руб-

лей, не менѣе 3 руб.; б) въ *Пензенской*—возвышена для всѣхъ церквей свѣчная прибыль отъ каждаго фунта; в) въ *Архангельской*—назначено 20 процентовъ со всѣхъ церковныхъ суммъ.

Вятское духовенство должно имѣть въ виду во 1-хъ 40 тысячъ нынѣшняго ежегоднаго въ Вятской епархіи сбора свѣчнаго, и вѣнчиковаго, который предоставленъ будетъ въ распоряженіе епархіи; во 2-хъ ожидаемую прибавку около 20 или 25 тысячъ рублей изъ процентовъ прикладныхъ суммъ, или отъ увеличенія свѣчной прибыли, по примѣру *Пензенской* епархіи.

Изъ 60 или 65-ти тысячъ рублей можно назначить достаточные оклады жалованья наставникамъ семинаріи и училищъ, увеличить число вакансій казеннокоштныхъ воспитанниковъ,—въ семинаріи—до 200, вмѣсто 115, по 60 рублей на каждаго,—(12 тыс. руб.),—въ училищахъ до 400, по 30 рублей на каждаго (12 тыс. руб.),—назначить больше суммы на бібліотеку и больницу семинарскую, на открытіе больницъ при училищахъ, на ремонтъ зданій семинарскихъ и училищныхъ и т. п. Вообще, чѣмъ больше будетъ усердія, тѣмъ большая соберется сумма; а чѣмъ большая соберется сумма, тѣмъ лучше послѣдуетъ обезпеченіе семинаріи и училищъ, распространившись на всѣ ихъ потребности, достаточно уже сознанья и уясненья. Но главное—повторяемъ—желательно получить отвѣты изъ *всѣхъ* мѣстъ епархіи въ концѣ марта сего года.

Епархіальная хроника.

5 февраля—Воскресенье. Божественная литургія совершена была Его Преосвященствомъ въ кафедральномъ соборѣ, въ сослуженіи кафедральнаго протоіерея *Стефана Кашменскаго*,

ключаря протоіерея *Арсенія Попова*, соборнаго протоіерея *Василія Катаева* и соборнаго священника *Іосифа Сергіева*.

9 февраля—Четвертокъ. Его Преосвященство совершалъ Божественную литургію въ крестовой церкви, въ сослуженіи ключаря протоіерея *А. Попова* и эконома архіерейскаго дома священника *А. Кувшинскаго*.

12 февраля—Воскресенье. Его Преосвященство совершалъ Божественную литургію въ кафедральномъ соборѣ, въ сослуженіи протоіереевъ: *С. Кашменскаго*, *А. Попова* и *В. Катаева* и свящ. *І. Сергіева*. Предъ окончаніемъ литургіи Его Преосвященствомъ произнесено «Слово».

13 февраля—Понедѣльникъ. Послѣ литургіи, отслуженной соборнѣ ректоромъ семинаріи архимандритомъ *Іосифомъ*, съ кафедральнымъ протоіереемъ *Ст. Кашменскимъ*, ключаремъ протоіереемъ *А. Поповымъ*, прот. *В. Катаевымъ* и свящ. *І. Сергіевымъ*, Его Преосвященство совершилъ въ кафедральномъ соборѣ панихиду о упокоеніи души усопшаго Болярина Константина Семякина, бывшаго окружнаго начальника войскъ, расположенныхъ въ Вятской и сосѣднихъ губерніяхъ.

18 февраля—Суббота. Его Преосвященство, предъ литургіею, въ кафедральномъ соборѣ совершилъ панихиду о упокоеніи души въ Бозѣ почившаго Государя Императора Николая Павловича, въ сослуженіи ректора семинаріи архимандрита *Іосифа* и духовенства собора.

19 февраля—Воскресенье. Его Преосвященство совершилъ литургію въ кафедральномъ соборѣ, въ сослуженіи: ректора семинаріи, архимандрита *Іосифа*, Спасскаго собора протоіерея *Инатія Фармаковскаго*, ключаря протоіерея *Арсенія Попова*, соборнаго протоіерея *Василія Катаева*, соборнаго священника *Іосифа Сергіева* и инспектора семинаріи, священника *Теодора Кибардина*. Предъ окончаніемъ литургіи произнесено «Слово» кафедральнымъ протоіереемъ *Стефаномъ Кашменскимъ*. По литургіи отпращено Его Преосвященствомъ, со всѣмъ градскимъ духовенствомъ, благодарственное Господу Богу молебствіе.

СОДЕРЖАНИЕ: I) Слово... II) Рѣчь. III) Біографическія свѣдѣнія (продолженіе). IV) Открытіе Воскресной школы. V) Празднество въ Вятскомъ училищѣ дѣвицъ духовнаго званія. VI) Пріятныя вѣсти. VII) Епархіальная хроника.

«Вятскія Епархіальныя Вѣдомости» выходятъ два раза въ мѣсяць. Цѣна годовому изданію, въ Редакціи, 4 р., а съ доставкою на домъ въ г. Вяткѣ, или съ пересылкою въ другія мѣста,—5 рубл. Подписка принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, которая помѣщается въ зданіяхъ *Вятской духовной семинаріи*.

Редакторъ, Ректоръ семинаріи, Архимандритъ *Іосифъ*.

Дозволено цензурою. 20 февраля 1867 года.
Вятка, Въ типографіи К. Блинова.